

**Protokoll**  
**über die konstituierende Sitzung des Ortsrates**  
**Extum/Haxtum/Kirchdorf/Rahe**

**Sitzungstermin:** Donnerstag, den 04.11.2021

**Sitzungsbeginn:** 19:00 Uhr

**Sitzungsende:** 20:03 Uhr

**Ort:** Ratssaal des Rathauses

**Anwesend sind:**

**Ortsbürgermeisterin**

Frau Antje Harms

**stv. Ortsbürgermeisterin**

Frau Tineke Rosema

**Ordentliche Mitglieder**

Herr Udo Haßbargen

Herr Andree Higgen

Herr Matthes Müller

Herr Gunther Siebels-Michel

**Beratende Mitglieder**

Herr Volker Rudolph

Herr Bastian Wehmeyer

**Gäste**

Herr Johann Bontjer

Herr Theo Frerichs

Frau Gesche Janssen-Nannen

Herr Hinrich Wilts

Herr Ahmet Yalcin

**von der Verwaltung**

Frau Manuela Ideus

Protokollführung

**Entschuldigt fehlen:**

**Ordentliche Mitglieder**

Herr André Tietz

**TOP 1 Eröffnung der Sitzung**

Herr Siebels-Michel begrüßt alle anwesenden Ortsratsmitglieder, Mitarbeiter der Verwaltung und Einwohner und eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung.

**TOP 2 Verabschiedung der ehemaligen Ortsratsmitglieder**

Nach der Kommunalwahl vom 26.09.2021 sind Frau Tineke Rosema und die Herren Udo Haßbargen, Andree Higgen, Matthes Müller und Andre Tietz als neue Mitglieder in den Ortsrat eingezogen und nehmen nunmehr die Plätze von Frau Gesche Janssen-Nannen und den Herren Johann Bontjer, Theo Frerichs, Ahmet Yalcin und Hinrich Wilts als ordentliche Mitglieder ein.

Frau Harms spricht den scheidenden Ortsratsmitgliedern Dank und Anerkennung für ihre bisherigen Verdienste und ihr Engagement für den Ortsrat unter Überreichung einer Urkunde und eines Präsensts aus.

**TOP 3 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit**

Herr Siebels-Michel stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Orsrates fest.

**TOP 4 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung durch die bisherige Ortsbürgermeisterin**

Frau Harms führt die förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder gemäß § 60 NKomVG durch. In diesem Zusammenhang erläutert Frau Harms die Vorschriften der §§ 40, 41 und 42 NKomVG zur Amtsverschwiegenheit, zum Mitwirkungs- sowie zum Vertretungsverbot. Im Anschluss sprechen die Ortsratsmitglieder gemeinsam die förmliche Verpflichtung zur gewissenhaften und unparteiischen Erfüllung ihrer Aufgaben unter Beachtung der geltenden Gesetze gemäß § 60 NKomVG. Die Ortsratsmitglieder bestätigen die Kenntnisnahme dieser Vorgaben und ihre Verpflichtung durch Unterschrift.

**TOP 5 Wahl der Ortsbürgermeisterin bzw. des Ortsbürgermeisters**

Herr Siebels-Michel leitet gemäß § 61 NKomVG die Wahl der neuen Ortsbürgermeisterin bzw. des neuen Ortsbürgermeisters und bittet um Vorschläge. Herr Haßbargen schlägt daraufhin Frau Harms als Kandidatin vor. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. Durch Wahl per Handzeichen wird Frau Harms einstimmig zur Ortsbürgermeisterin des Orsrates gewählt. Frau Harms nimmt die Wahl an und bedankt sich für das ihr entgegen gebrachte Vertrauen.

**TOP 6 Feststellung der Tagesordnung**

Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

**TOP 7 Wahl der Vertreterin bzw. des Vertreters der Ortsbürgermeisterin bzw. des Ortsbürgermeisters**

Frau Harms leitet die Wahl ihrer Vertreterin bzw. ihres Vertreters in ihrem Amt als Ortsbürgermeisterin und bittet um Abgabe von Vorschlägen. Herr Siebels-Michel schlägt daraufhin Frau Tineke Rosema für dieses Amt vor. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. Die Wahl wird per Handzeichen durchgeführt. Frau Rosema wird einstimmig zur stellvertretenden Ortsbürgermeisterin gewählt. Frau Rosema nimmt die Wahl an.

**TOP 8 Genehmigung des Protokolls vom 07.09.2021**

Das Protokoll vom 07.09.2021 wird bei 4 Enthaltungen und 2 Ja-Stimmen genehmigt.

**TOP 9 Einwohnerfragestunde**

Frau Harms gibt den anwesenden Anwohnern Gelegenheit Fragen an den Ortsrat zu richten.

Herr Wilts weist daraufhin, dass im „Hasenpad“ ein umgestürzter Baum läge sowie eine ca. 25 cm tiefe Fahrspur durch ein schweres Lastenfahrzeug verursacht wurde. Dem Protokoll sind entsprechende Bildaufnahmen als Anlage beigefügt.

Des Weiteren berichtet er, dass der Parkplatz am Kukelorum und die Zufahrt zur Gaststätte mit Laub von Parkplatzbäumen übersät seien. Diese verstopfen die anliegenden Gulli's. Dem Protokoll sind entsprechende Bildaufnahmen als Anlage beigefügt.

Die Verwaltung wird gebeten entsprechende Maßnahmen zu erwirken.

Zudem stellt er die Frage, ob es mit der Gemeinde Ihlow abgesprochen sei, dass an der Grenze zur Ortschaft Fahne ein Herzlich-Willkommen-Schild aufgestellt wurde. Frau Harms verneint dies und werde persönlich in einem Telefonat mit der Gemeinde Ihlow den Sachverhalt klären.

Der Vorsitzende der Dorfgemeinschaft Haxtum, Herr Reinhardt Jensen, bittet darum, die Pflege des Dorfgemeinschaftshauses (Hinter der Mühle / Rahester Postweg) zu übernehmen.

**TOP 10 Kenntnisgaben**

Es sind keine Kenntnisgaben bekanntzugeben.

**TOP 11 Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2021 - Änderung des Stellenplanes  
Vorlage: 21/197**

Empfehlungsbeschluss:

Die 1. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Aurich für das Haushaltsjahr 2021 zur Änderung des Stellenplanes des Kernhaushaltes wird in der vorgelegten Form beschlossen.

Abstimmungsergebnis:

einstimmig

**TOP 12    Mehrkosten Radweg Zum Haxtumerfeld**  
**Vorlage: 21/191**

**Sachverhalt:**

Frau Harms stellt den Sachverhalt und die finanziellen Auswirkungen des Tagesordnungspunktes vor.

Für die Baumaßnahme „Radweg Zum Haxtumerfeld“ ist ein Fehlbetrag i.H.v. 230.000 € entstanden.

Für Herrn Rudolph stehe da auch die Frage in den Raum, wie innerhalb eines relativ kurzen Zeitraumes (von Juli bis Oktober) ein Fehlbetrag von fast einer Viertelmillion entstanden sei. Er hoffe, dass das Bauvorhaben trotzdem umsetzbar sei.

Herr Higgen erkundigt sich, ob eine nochmalige Überprüfung stattfinden würde. Frau Harms entgegnet, dies sei bereits vom Fachdienst 22 erfolgt und verweist auf die Notwendigkeit der Straße.

Im Übrigen sind sich die Mitglieder des Orsrates einig, dass der Fehlbetrag enorm sei.

Die Informationsvorlage wird somit zur Kenntnis genommen.

**TOP 13    Beleuchtung Dorfplatz in Haxtum**

Frau Harms berichtet, ihr sei seitens des Liegenschafts- und Gebäudemanagement eine Abrechnung über die Stromkosten für die Beleuchtung des Dorfplatzes in Haxtum zugestellt worden. Gemäß der Abrechnung sei ein Betrag in Höhe von 142,80 € zu begleichen. Sie bittet die Verwaltung um Überprüfung und Aufklärung der Abrechnung, da dieser Abrechnungsbetrag unverständlich hoch erscheine.

**TOP 14    Volkstrauertag**

Frau Harms berichtet, dass die Gedenkfeiern an den Ehrenmalen in Haxtum und Rahe nach der Andacht im Boßelheim in Rahe stattfinden werden. Die gemeinsame Andacht soll um 11:00 Uhr stattfinden.

In der Lambertikirche werde um 10.00 Uhr ein Gottesdienst stattfinden.

Auf Nachfrage eines Anwohners erklären sich Herr Higgen (für Haxtum) und Herr Müller (für Rahe) bereit am Ehrenmal der Toten zu gedenken.

**TOP 15    Berichte, Wünsche, Anregungen**

Herr Rudolph macht den Vorschlag, dass bei den Weihnachtspäsenten auf fair gehandelte Produkte geachtet werden solle.

Frau Harms gibt bekannt, dass bei der nächsten Ortsratssitzung am 29.11.2021 (um 19.30 Uhr) die Verteilung der Weihnachtspresente besprochen werden solle. Auf Nachfrage berichtet sie, dass die einzelnen Präsente einen Wert in Höhe von 12,00 bis 13,00 € haben. Ob eine Weihnachtsfeier in diesem Jahr stattfinden und wie diese aussehen könne, hänge von den Leitindikatoren und Warnstufen der Corona Pandemie des Landes Niedersachsen ab.

Herr Wilts weist daraufhin, dass Orsratssitzungen grundsätzlich in den jeweiligen Ortsteilen stattfinden solle. Frau Harms erläutert, die Abhaltung der Konstituierenden Sitzung im Ratssaal sei der Unwägbarkeit der Besucheranzahl geschuldet. Die kommende Sitzung werde wieder im Boßelheim in Rahe stattfinden.

**TOP 16    Anfragen an die Verwaltung**

Herr Haßbargen stellt fest, dass die Beleuchtung noch nicht auf die dunkle Jahreszeit umgestellt wurde und fragt nach, wann dieses nachgeholt werde.

**TOP 17    Einwohnerfragestunde**

Es werden keine weiteren Fragen gestellt.

**TOP 18    Schließung der Sitzung**

Die Ortsbürgermeisterin Frau Harms bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt um 20.03 Uhr die Sitzung.

\_\_\_\_\_  
Harms, Ortsbürgermeisterin

\_\_\_\_\_  
Ideus, Protokollführung

\_\_\_\_\_  
Siebels-Michel (Vorsitz bis einschl. TOP 5)